

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
și se plătesc tot-d'una înainte:

Un an în Tară 30 Lei; în Streinătate 50 Lei
Sase luni . . . 15 . . . 25
Trei luni . . . 8 . . . 13

Un număr în streinătate 30 bani

MANUSCRIPTELE NU SE ÎNAPOIAZA

ADMINISTRAȚIA

PASAG. BÂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

În București și Județe se primesc numai la
Administrație
În Streinătate, direct la administrație și la
toate oficiile de publicitate

Anunțuri la pag. IV . . . 0,30 b. linia

III . . . 2,- lei

II . . . 3,-

Inserțiile și Reclamele 3 lei rîndul.

Un număr vechi 30 Bani

REDACȚIA

PASAG. BÂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Adevărul

Să te ferești Române de cută strein în casă

V. Alexandr.

Vechile partide și Sperjurul

Organele vechilor partide aruncă strigăte de indignare contra apucăturilor despotice ale lui Carol I, numai când sunt în opoziție, pe când cele democratice stigmatizează pururea și cu sinceritate violarea în mod pieziș a pactului nostru fundamental de către Acela care a prestat jurământ că îl va respecta.

Eu unul declar că adinoul dispreț ce îmi inspiră acest suveran a înăbușit în mine ori-ce sentiment de mânie, de revoltă. Acest străin, adus de politicienii noștri, acum 29 de ani, nu a domnit decât prin corupțiune, și, pentru nenorocirea noastră, câmpul pe care a lucrat era și este foarte prielnic în această privință.

Machiavelismul, fătarnicia, cinismul și ingratitudea sunt singurele mijloace întrebunțate de acest Ezuit, pentru a-și bate joc de un popor care l'a ridicat la o pozițiune, pe care nici el nici familia lui nu o putea visa.

Ce devenea oare în scumpa sa patrie locotenentul prusac din 1866? — cel mult un general de divizie, căci nu avea ceea-ce se cere în Germania, pentru a putea să pretinză la comanda-mentul unui corp de armată.

Pe malurile Dunărei, în mijlocul unui popor blând și lung răbdător, înconjurat de politicieni corupți, după un gir destul de lung de domnie fanarotice, acest locotenent prusac a succedat primului nostru Domnitor democrat român, și astăzi e rege.

Ce a făcut acest domnitor, acest rege? — pentru popor nimic, absolut nimic, și în loc de a combate cu înverșunare tendințele de corupțiune ale politicienilor noștri, el le-a încurajat, pentru a putea domni după placul și chefel său.

Toți politicienii conservatori și liberali cunosc ca și mine, în toate amănuntele ei, infama trădare pe care o urzise prințul Carol, în iarna anului 1870 spre 1871, fără știrea consilierilor săi. Organele acestor politicieni, menite a-l lauda când dețin puterea și a-l ocări când sunt în opoziție, nu au îndrăznit a da în vileag și a stigmatiza acest odios act premeditat de un sperjur și de un trădător.

Și dacă astăzi întreaga țară știe că pe tronul României stă un sperjur și un trădător, ea nu o datorește decât cinismului său, care l'a împins a face o complectă mărturisire în memoriile sale publicate nu de mult într-o revistă germană.

La 25 Noembrie (7 Decembre) 1870, prințul Carol se hotărâse a cere intervenirea acelor gase puteri garante și semnatare tractatului din Paris (1856), pentru revizuirea constituției pe care politicienii noștri o hărăziseră țării în 1866. Acea revizuire trebuia a se face într'un sens reacționar, dovadă un pasagiu din scrisoarea sa către acei gase suverani, în care califică starea de lucruri în România de anarhică. — Numai un regim stabil și tare — scrie Carol — ar putea să aibă o înviorare salutară asupra rezelor din năuntru și din afară de care țara este bîntuită. Cu toate bogatele sale resurse, această țară se află în starea cea mai deplorabilă.

Iată cum ne zugrăvea în ochii Europei, suveranul pe care îl timăeau până eri conservatori, și pe care îl vor timăea liberalii oit îl va ține la guvern.

Demersul a fost primit cu multă bună voință de împăratul Austriei și mai ales de autocrațul Rusiei. — Am primit scrisoarea — spune Franz Iosef în răs-

punsul său, — pe care Alteța Voastră Serenismă ați bine voit a mi-l adresa, la 25 Noembrie trecut, pentru a mă întreține de situația dificilă în care se găsește guvernul său, și pentru a reclama sprijinul meu în scop de a preveni complicațiile care ar putea rezulta.

Această scrisoare este datată din Buda-Pesta, la 17 (29) Ianuarie 1871, și publicată în memoriile regelui la pagina 157.

Am luat cunoștință cu un viț interes — răspunde împăratul Alexandru II — de scrisoarea pe care Alteța Voastră mi-ați adresat-o. Nu voiesc a întârzia pentru a Vă face cunoscut sentimentul meu, asupra considerațiilor despre care îmi vorbiți. Înțeleși dificultățile pozițiunii D-Voastră, și așa vedea cu mult regret rezoluțiunea pe care mă faceți să o întrevăd. Sprijinul pe care vi l'ar putea da puterile străine nu poate fi de cât moral. Din partea mea fiți sigur că nu vă va lipsi.

Acest răspuns este publicat la pagina 163 a memoriilor regale.

Cetitorii Adevărului știu, dintr'unul din articolele mele precedente, că, dacă acest demers a avortat, o datorim conțelui de Bismarok care, în luna Ianuarie 1870, a trimis D-lui Radovitz, reprezentantul german în București, următoarea telegramă: — Prințul Carol nu poate conta nici măcar pe sprijinul nostru moral.

Fără depeșa conțelui de Bismarok, constituția noastră se modifica, într'un sens reacționar, cu sprijinul moral al puterilor străine, și cine nu știe ce însemnează aceste cuvinte: sprijin moral.

Toți politicienii liberali și conservatori cunosc acest act de înaltă trădare urzit de Carol, — și acest Sperjur, acest Trădător a mai găsit încă minigri.

Aceste două partide istorice îmbătrânite, și ingenuncheate s'au făcut, prin tăcerea lor, complice unui Sperjur și unui Trădător.

Ele nu au decit Stăpinul pe care 'și Paș ales în 1866. Alex. V. Beldimanu.

Visul lui Putifar

Cum să întorc vremurile! Și încă ce vremuri, vremurile legendare ale legendarului Egiptet de pe cînd Iosef era pus să explice visele lui Putifar, de încornorată memorie.

Nu cunoaștem ce anume constituție domnea în Egipt pe vremea lui Putifar sau măcar dacă exista o constituție, dar cele șapte vaci grase și cele șapte vaci slabe fuseseră inventate și fără ajutorul unui rege constituțional și a unor politicieni corupți. L'Independanță și Constituționalul n'au inventat nimic noi spunîndu-ne că regele e hotărît să cheme, cu de la sine putere, pe cele două tabere cite șapte ani la putere; asemenea sistem de guvernămint exista deja în antichitatea cea mai mîncată de molii, sub domnia Faraonilor, fără să mai vorbim de domnia Faraonilor a cărora scorbitori ne guvernă și astăzi.

Și noi — vai nouă! — ne credeam în secolul al XIX-lea, în secolul progresului intelectual, moral și politic, sub domnia legilor și a constituției, avînd doi suverani, unul inviolabil și altul extremamente violabil: Regele și poporul.

Iată-ne ajunși cu patru mii de ani, în urmă, la bunul plac al unui cap încoronat, la cheremul unei bande de exploatatori, liberi eri, robi astăzi, minii scoși la licitație pe șapte ani, fără speranța că după scurgerea lor să ne izbăvim căci alții vor aștepta cu nerăbdare să ne înșfăce pe alți șapte.

Ori cit ar părea de monstruoasă teoria conservatorilor în teorie, ea e teribil de logică în fapte.

În adevăr, străvezia pătură suprapusă de exploataori a reușit în scurtă vreme să înghiță păduri, rodnicia pămîntului, vîtele și a-vera pîranului. Nu-î mai rămînea de-acum de cât să emigreze. Dar cum nici o țară din lume nu i-ar fi primit, nesăpșoși și-au aruncat ochii asupra bugetului. Pentru a scăpa însă de ori-ce răspundere, le trebuia suprimarea constituției și a legilor, pentru a se putea suprima și responsabilitățile.

De aceea s'au lepădat de legi și de constituție ca Iuda de Hristos și au hotărît să stea la putere numai prin voința regelui, fie-care bandă cite șapte ani.

Vă puteți închipui lesne morala acestel situații: Furați băceți, schingiuiți, batjocoriți, faceți ce vreți, nimeni nu vă poate răsturna de la putere înainte de termen, și pe urmă trebuie să vă adunați cu ce trăi pe vremea celor șapte ani de opoziție! Asta e morala guvernamentală.

Morala opoziției iată-o: Nu vă ocupați cu nimic, nu agitați opinia publică, nu discutați idei și programe, în zadar vă faceți partizan, benchetuiți în liniște cu ce-ați adunat pe vremea puterii și fiți fără grijă, — după șapte ani iar noi vom fi la cîrmă.

Iar pentru a ilustra teoria prin fapte, Tache Ionescu a sleit toate fondurile ministerului de instrucție și la prefectura poliției n'a rămas un gologan în casă.

I. Th.

SATIRA ZILEI

Culmea statistice

Desfid chiar pe statisticianul englez care a fost în stare să prețuiască viața unul supus al reginei Victoria la suma de o sută cincizeci și nouă de livre sterline și de aci s'a taie prețul vieții omeniral întreg, îl desfid să poată el cu tot meșteșugul lui să stabilească numărul supușilor regelui Carol, după culoarea politică a fie-căruia.

Dacă ar veni astăzi în capitala noastră unde-î mai mare Toboc și s'ar adresa fostului plin alaltăeri consilier al Coroanei, Tache Ionescu, pentru a-l trece între dinestici, acesta i-ar spune: — Regele? Un p. isicher. Iar englezul ar fi nevoit să-l treacă la rubrica cu numărul șapte. Dacă ar vrea să înscrie pe D. Dame l'ar găsi la D. Poni acasă și l'ar auzi declarînd: — Sint foarte fericit să pot servi sub un ministru ca D-voastră. De la D. I. Pomaru Bordea ar afla că ceva mai înainte d'a-i sparge lui Crețu oglinda din casă o ceată de indigeni fostul inspector de poliție conservator fusese acasă la D. Pomaru și-l făcuse protestarî călduroasă despre sentimentele sale vecinic liberal naționale. La Capșa i-ar declară un liberal-conservator ca D. Iancovescu că s'a inseris de vre-o trei zile în catastifu clubului liberal.

Numai Kneazul și cu nenea Iancu Brătescu înalelea liberali au fost și indignați au să moară cînd le-o veni ceasul.

Bac.

Același sistem

Atitudinea ziarelor liberale față de excesele comise de bădușii partidului la Căldărași și în Capitală, e pur și simplu scandalosă. În loc să regrette faptul, să-l înfierze și să caute a pedepsi pe aceia cari au crezut de cuviință să omoare pe Crețu, cum acesta a ucis pe Meschur, în loc să fi-o acest fapt, ei să mulțumesc să-l dea pe seamă conservatorilor și să pretindă că bandele cari au devastat inspektoratul din culoarea de Verde erau bande conservatoare. Puțin a lipsit ca să se sîcă că singur Crețu a înșenat daravera aceasta pentru a se cocoti și mai sus în stima regimului trecut!

Sistemul e vechi și tot așa s'a făcut cînd cu ocaziunea exceselor de la Bossel, Orfeu și de la Redacția Epocoi, — cînd vinovații au fost găsiți tot cei băduși, și cei devastați și cei asaltați.

Încă odată regimul liberal, a venit numai de trei zile și partidul D-lui Sturza nu se vede să fi pierdut vre una din vechile apucături, care îl făcuse atât de odios în ochii țării.

De se va urma același sistem, liberalii pot fi siguri că nu o due nici patru ani! Tarea aceasta ori cit de pădătoasă ar fi, are orare de faptele brutale, de excesele prea fâșie și prea nerușinate.

Să se gîndească dar liberalii, că au apucat pe o cale nenorocită pe care nu-i va urma multă lume și că e semn rău cînd pleci cu piciorul sting Sfinx.

Ce e cu votul universal?

Cît timp combăteam pe liberali pe motivul că ei nu vor nici măcar să discute chestiunea Votului Universal, ni se spunea că să avem răbdare, să vie partidul la putere și apoi vom vedea ce pot liberalii!

Uite acum Regele s'a milostivit și i-a adus la putere. Acum dar avem dreptul să-l întrebăm ce gînduri are cu votul universal și dacă sînt de părere că e timp să-l scoabore din negurile idealului lor politic?

Voința Națională în numărul de eri declară categoric că mai întîiu, liberalii vor leui ranele făcute de conservatori și apoi se vor gîndi la reformele democratice, fără a specifica despre care anume reforme este vorba. Noi credem că ar fi bine și e timpul de pus punctul pe s. Întrebăm dar pe ziarele liberale ca să înveioască a ne vesti ce s'a făcut cu agita-re pentru votul universal și dacă liberalii azi tot mai cred că'l Moștu Universal?

Și cu atît mai mult avem dreptul să facem această întrebare, cu cît știm că în sinul partidului liberal, e o minoritate puternică adevărat democratică. Aceasta simte nevoia reformelor înaintate și dacă și-a amînat agitația e tocmai pentru că voia să nu slăbească partidul liberal în lupta sa contra guvernului conservator. Azi lupta s'a isprăvit, fără multă trudă, liberalii sînt la putere și deci fracțiunea democratică se poate manifesta — și vorbi.

O așteptăm dar să se manifesteze!

C. M.

VOCEA ANAGRAMELOR

Redactorul unui ziar din opoziție a descoperit, printr'o anagramă pe care de sigur se vor afla unii cari s'o găsească ingenioasă, că noul guvern n'are s'o ducă mult.

Mă veți întreba însă ce este o anagramă? Răspund: o anagramă este meșteșugul prin care luind cite o literă din mal multe nume poți să scoți, cu foarte puțină osteneală, orice rezultat îți dictează sentimentele tale intime.

Ast-fel din anagrama pe care a descoperit-o suszitul confrate, iese următorul pronostic:

Dim. Sturza, Stătescu, N. Fleva, Budîsteanu, Palladi, Cantacuzino, Stoicescu, Petre Poni.

Adică: Se va dace.

Prea bine. Ce te faci însă dacă vine altul și-ți neutralizează combinația arătîndu-ți că:

Stoicescu, Palladi, Sturza, Stătescu, Fleva, Cantacuzino, Poni, Budîsteanu,

Iară vine! Atunci, de ce să se mai ducă? Dar mai poate să vină și un al treilea și să vă răspundă la amindoi cu cestăalt anagram:

N. Fleva, Palladi, Stătescu, Budîsteanu, Stoicescu, Cantacuzino, Sturza, Poni.

Sau cu alte cuvinte: Fleacuri.

Firește, și după aceasta discuția ar mai putea continua pe aceeași temă. Din parte-mi, n'am pretenția d'a fi încheiat-o și aștept, fără nerăbdare, și alte combinații poate și mai ingenioase.

Rad

In Orient

Chestia armenescă. — Poarta cedează. — Gelozia bulgarilor și grecilor. — Situație nesigură în Creta.

Telegraful ne-a adus ieri știrea că Poarta a cedat însfîrșit pretențiunilor Englezeri, Franței și Rusiei în chestia armenescă, și azi probabil, vom primi știre despre întreg planul de reforme aprobat prin imperiala iradea.

Cu acest chip s'ar fi luat deocamdată armenilor ori-ce motiv de a-și continua agitația începută; ceea ce nu se știe încă, este dacă și populația turcească se va liniști, porniți cum e acum împotriva armenilor, sau dacă nu vom mai avea încă de înregistrat turburări și măceluri ca cele de la Constantinopol și de la Trebizonda, mai ales în urma acestel concesii făcute inițiatorilor turburărilor.

Gelozia bulgarilor și grecilor

Ceea ce poate să dea însă și mai mult de lucru diplomației europene, este posibilitatea ca acest succes al armenilor să exaspereze gelozia celor-lalte popoare cari mai au încă socoteți de lichidat cu Turcia.

Deja, o corespondență pe care o primim din Atena Nene freie Presse semnalează agitația pe care au produs-o în Grecia succesele armenilor, în urma turburărilor și măcelurilor pe cari le-au provocat.

Aceste succese, — zice citata corespondență, — au deșteptat temerea că vor avea drept urmare o readucere la ordinea zilei a întregel chestiunilor orientale, de oare-ce e probabil că Bulgarii vor profita acum de ocaziune ca să reinvie chestia macedoneană.

În Grecia, momentul n'ar fi potrivit acum pentru o ast-fel de eventualitate; cu atît mai mult spiritele sunt agitate și enervate.

Ziarele cer, în cuvinte iritate, ca să nu se dea încă drumul rezervelor, de oare-ce nu se știe ce poate aduce ziua de mîine. O redesteptare a chestiunii macedonene nu trebuie să găsească nepregătita pe Grecia, care are și ea un cuvînt de spus acolo.

Agitația în Creta

În același timp vin și din Creta știri din ce în ce mai neliniștitoare. Locuitorii greci al insulei continuă a ținea întruniri populare, unde toți se presintă armași. Aceste întruniri se sfrîșec în tot-deauna cu încercări și cu vărsare de sînge.

De alt-fel bățiile singeroase și asasinatelor sunt acolo la ordinea zilei între creștin și turci.

C. M.

Guvernatorul, care nu poate să mulțamească pe creștin, nu găsește nici din partea turcilor în tot-deauna sprijin, de oare-ce e creștin și diunsul, și ast-fel se află și el într'o situație foarte critică.

Mal critică e însă situația guvernului grecesc care, în momentele de față, trebuie să stea cu un ochi la Macedonia și cu celălalt la Creta, cu temerea d'a le scăpa din mîna și de astă dată pe amîndouă.

Vest.

PALATUL DE JUSTIȚIE

Exteriorul. — Lucrări grăbite. — Neajunsuri grave. — Interiorul: dispoziția și mobilierul

Exteriorul Palatului

Noul palat de justiție, care a costat șase milioane de lei și jumătate, se va inaugura Duminică, 15 l. c. la orele 11 dimineața.

Fiind una din clădirile publice cele mai importante și mai mari din capitală, el merită să ne ocupăm puțin de diunsul.

Așezat pe cheul Dimboviței, colț cu Calea Rahovei, palatul de justiție n'are de loc aerul unui monument ci aerul unei șuri de paie învelită cu piatră și cu ardezie, al unei căzărni, al unei manutanțe militare, al unui spital, în sfîrșit aerul ori căruî fel de colos masiv, monstruos, cu creasta mare și îngustată.

Din toate părțile, numărul prea mare și mica dimensiune a ferestrelor, te impresionează în mod desagrabil, dînd clădirii un aer gol, dacă pot să mă exprim ast-fel, și meschin.

Pietrele fațade sînt de culori deosebite și te face să crezi că clădirea e deja vechie, mîncată de umezeală și de mucegaii.

Lucrări grăbite

În jurul palatului și în palat domnește o mare activitate: se pavează străzile, se nivelează pămîntul, se spală parchetele, se așează scările, total în grabă, căci inaugurarea se apropie. Dacă statul n'ar fi fost obligat să se mule în noul local numai de cît în luna aceasta, ar fi fost cu mult mai bine. Palatul nu-i gata, umezeala nu-i bine uscată, și ultimele lucrări făcute în grabă nu pot fi durabile

Neajunsuri grave

Acest palat suferă de o multime de neajunsuri. Spațiul insuficient și scările de la intrare e cu totul inechilibrat; trăsurile nu vor avea unde să staționeze. Va fi nevoie să se mai cheltuiască încă vre-o jumătate de milion pentru a se acoperi toată Dimbovița între cele două poduri care mărginesc palatul, pentru a se crea ast-fel un spațiu necesar marelui circulații de oameni și de trăsuri care se va produce imediat după strămutarea justiției capitalei în palat.

Ar fi fost poate mult mai nimeric ca palatul să se eșeze din capul locului mai în fund. Pretențiile proprietarilor de locuri virane ori foste însă așa de monstruoase, că arhitecții n'au avut încotro, au trebuit să așeze palatul chiar în marginea cheului.

Alte neajunsuri: în dosul palatului, pentru a nu astupa lumina eiajului de jos, s'a făcut o vale adîncă, cu un canal la mijloc. Ne îndoiem că apa din toiprea răpezei și a ploilor se va putea vreo dată scurge pe-acolo. — Arhivele, care se găsesc cu nasul în această vale a umezelei, n'au totuși lumină suficientă. Ferestrele par niște guri de baciuri și dalapurile cu hîrți niște matahale informe, înecate în umbră.

Interiorul: dispoziție și mobilier

După ce ai suferit ultima impresie dezagrabibilă, scările strîmte și lungi ale fațadei, pătrunzi imediat într'o sală mare, naltă, foarte frumoasă, toată în alb și în roz: sala pașilor pierduți. Impresia pe care fi-o dă această sală cu două etaje, cel de sus numai în arcade cu colonade, e grandioasă și extrem de plăcută.

În jurul acestei săli, într'un coridor mărginit de arcade masive, dau ușile tribunalelor. În fund, făcînd față intrării, se află sala Curții cu jurași. Sala e mare, frumoasă mobilată, grandioasă. Decorația e cam sombră însă și lumina nu prea îndestulătoare.

La etajul al doilea te urci pe două scări, vis-a-vis una de alta, scări de marmură vinătă și încadrate de cite un frontispiciu frumos cu colonade roze fin lucrate și terminate sus cu diferite motive ad-hoc, în marmură albă.

La acest etaj se desfășară un alt coridor, foarte elegant și mare, care inconjoră toată sala pașilor pierduți și în care dau intrările curții de Apel și de Casație.

Saloanele acestor curți sînt de o eleganță severă dar foarte delicată: Cartea de Apel e toată în culori închise, cea de Casație în roz. Sala de chibzuință a curții de Casație e în adevăr somptuoasă, iar sala de ședințe, a secțiilor reunite, e pur și simplu măreață.

Regret că spațiul nu-mi permite să dau o descriere amănunțită a acestor frumoase saloane.

În dosul acestora se află o sală lungă





CASA DE SCHIMB NACHMIAS & FINKELS No. 2, in noul palat Dacia-Romania Str. Lipsceani...

Table with columns: Cump., Vând. Rows include Rentă Amortisabilă, Obligat. de Stat, etc.

De vânzare din cauza plecării diverse Mobile precum paturi, garderobe etc.

Advertisement for 'Săpun de Lapte de Crin' (LILIEHMILHSEIFE) with various branch locations like BUCUREȘTI, GALAȚI, IASI, etc.

Advertisement for 'Masini pentru bucătărie' (W. SINGER & Co) featuring a sewing machine illustration and text about 'MARE MAGASIN DE LĂMPI și Articole de Menajiu'.

Advertisement for 'CASA DE SCHIMB, MERCURUL ROMAN, MICHAEL EL. NAHMIAȘ' with details about exchange services and interest rates.

Large advertisement for 'WATSON & YOUELL' featuring '22 Strada Coltei - BUCUREȘCI - Strada Coltei 22' and 'TOT FELUL DE MASINI AGRICOLE SI INDUSTRIALE'.

Advertisement for 'INJECTION BROU' with text: 'Higiena, Infatuita și Prerativa. Slogura care vindecă fără a se alegea ceva sursurile vechi sau noi...'.

Advertisement for 'FLIXIRUL DE SANATATE' (Elixir of Health) by 'JON BOTEZATORUL' (Jón Berberianu), including a small illustration of a man.

Advertisement for 'LEMNE de FOC' (Firewood) with prices and contact information for E. LESSEL.

Advertisement for 'FABRICA „COMETUL” Adolf Solomon' with details about machinery and factory location.

Advertisement for 'BLANCARD' medicine, including 'Soluțiunea și Concentratele' and 'Hapuri'.

Advertisement for 'Capsule cu Copaiwat de Soda-Salol și Santal' (Santal capsules) with detailed medical text.

Advertisement for 'Important! Important!' regarding 'Var alb gras de Cimpu-Lung' and 'Var hydraulic'.